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KEY FINDINGS

•	 Viewing the electorate through the lens of issue priorities rather than through 
demographic variables yields valuable insights. Our analysis suggests that the mix 
of issue priorities revealed more about voter decision-making than demography.

•	 Using voters’ views on the importance of 23 different issues, a cluster analysis 
produced five distinct groups — the “Democrat/Independent Liberal Elites” 
(15 percent of the electorate), the “Democratic-Leaning Working Class” (the 
largest cluster, at 25 percent), the “Moderate Younger Middle-Income” voters 
(17 percent), the “Conservative Older” voters (21 percent), and the “Conservative 
Younger” voters (12 percent), with an additional 10 percent unidentified by these 
clusters because they did not respond to all 23 issue priority questions.

•	 These clusters demonstrated distinct presidential election voting patterns, 
party preference, and ideological patterns that can provide insight into voters’ 
decision-making. The conservative, Republican-Leaning clusters appear more 
cohesive than the two Democratic-Leaning clusters. The “Democrat/Independent 
Liberal Elites” cluster prioritized issues popular in the media coverage of the 
election, but not issues that were “very important” to the other Democratic 
cluster and the country as a whole, such as the economy and jobs. These 
differences will be consequential for Democrats in the future.

•	 The key issues driving the election, based on what voters found most important, 
were the economy, health care, jobs, and Social Security. Issues such as climate 
change, gender, and racial injustice that made up a significant level of the media 
coverage of the 2016 election were not among the most important issues for most 
voters. The Rust Belt was key to the election outcome, and the economy was the 
top issue among Trump voters in that region, and the fifth most important issue 
among Clinton voters. 

•	 Of the four top issues, Trump had the advantage among voters who highly 
prioritized jobs and the economy while Clinton had an advantage among those 
who prioritized health care. Neither candidate had an advantage on Social 
Security. Clinton won a majority of those voters who prioritized 12 of the 23 issues 
included in the survey, and often by large margins. But Trump won a majority of 
those who prioritized two of the top three issues, including the most important, 
the economy. 

•	 Voters were not satisfied with the status quo when it came to the economy, 
and deep economic frustration and desire for change underlaid their issue 
prioritization and political decision-making.
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Introduction
The 2016 presidential election was arguably one of the most unusual in American history. 
The two major political parties chose nominees whom the majority of the country viewed 
unfavorably. Neither political party had ever done this before, and in this election, both did. 
But it did not stop there. The significant scale of social media use and expansion, particularly 
by Donald Trump, changed the nature of political discourse during the campaign, as did 
the remarkably negative media stories about both Trump and Hillary Clinton. Those media 
stories included possible Russian involvement in the election, Hillary Clinton’s e-mail 
server, the video-taped crude conversation between Billy Bush and Trump, and John 
Podesta’s internal campaign e-mails, to name a few. From the electorate’s perspective, 
almost everyone was focused on everything but what voters wanted to talk about — the 
economy. Voters reached a point where they simply wanted the election to be over. 

Many voters had a very unusual dilemma — how to choose between two people they disliked. 
This dilemma faced almost one in five voters, and not surprisingly, they found it a difficult 
choice, one that took them until late in the campaign to work through. Ultimately, they did, 
leading to another unusual outcome — the winner of the electoral vote lost the popular vote. 
While this had happened three times before, even this result was different from previous 
cycles. Clinton lost while having a 2.9 million vote advantage. Trump won doing something 
that the two previous Republican presidents had not been able to do. He won the key Rust 
Belt states of Michigan, Ohio, Pennsylvania, and Wisconsin. The last Republican to do that 
was Ronald Reagan in 1984, when he won 49 of 50 states, crushing Walter Mondale (who 
barely won his home state of Minnesota). 

The fact that the Rust Belt provided the margin of victory has produced a very interesting 
backdrop for understanding how the country got to this outcome. While much of the 
campaign discourse was about scandals, Twitter statements, and the like, the electorate 
was feeling a profound sense of economic stagnation, particularly in the Rust Belt. While 
things weren’t necessarily getting worse, unchanging conditions were creating anxiety and 
frustration with voters believing the country was on the wrong track overall. Trump voters 
may not have agreed with all of his policy proposals, and Independents who supported 
him may not have agreed with much of what the Republican Party stood for, but they were 
looking for something radically different to change their economic situations. They believed 
that the current system inhibited both their security and advancement — they were clearly 
dissatisfied with the status quo. 

Examining the motivations for their economic frustration has led to a variety of conclusions 
based on the demographic attributes of voters. This kind of analysis can be misleading 
because demographic groups do not exhibit monolithic behavior. According to the exit 
polls conducted by Edison Research, while Trump won men, 48 percent of them voted for 
someone else. While Clinton won women, 46 percent voted for someone else. While Trump 
won white voters, 43 percent voted for someone else. While Clinton won college graduates, 
48 percent voted for someone else. 

While voter decisions were certainly influenced by their demographic characteristics, their 
views on the issues and the priorities they assigned to those issues played a critical role. In 



Democracy Fund Voter Study Group   |   Placing Priority 5

an environment of voter frustration, understanding how voters viewed the state of the country 
and which issues were most important are a central element in understanding what happened. 
Taking it a critical step farther, grasping what the issues and motivations were in 2016 is vital in 
order to effectively address voter concerns in the future. In the case of this election, voters had 
strong issue preferences, and they wanted to see positive economic change from what they saw 
as a frustrating standstill.

In partnership with YouGov, the Voter Study Group polled 8,000 voters in November and 
December 2016 as part of a comprehensive approach to understanding what voters wanted in 
this election. The VOTER Survey (Views of the Electorate Research Survey) included questions 
that ranged from respondents’ attitudes about different demographic groups to their issue 
priorities — a broad range of elements important in any election. What emerged in this survey 
is that there are very different prisms of issue priorities through which people view the state of 
the country and their political decision-making. These issue priority differences are apparent 
across presidential candidate support and across party affiliation. In this context, Independents 
were the deciding factor, and in the 2016 political environment they were more in line with 
Republicans than Democrats. Further, issue priority mixes were actually more enlightening in 
many ways than demographics in terms of understanding voter groupings and vote choice.

Issue Priorities 
Respondents in the survey were asked how they would prioritize 23 issues and given four 
choices — was the issue “very important,” “somewhat important,” “not very important,” or 
“unimportant?” The economy remained the issue that was most important to the most voters, 
with 98 percent of the electorate listing it as important (very/somewhat) (see Tables 1a and 
1b). Of the 23 issues tested, seven were identified as important by 90 percent or more of the 
electorate, and three were identified by 95 percent or more. Those three were the economy,  
jobs, and health care. The remaining four issues that polled above 90 percent were Social 
Security, crime, education, and taxes. At the other end of the spectrum, there were four issues 
under 70 percent: abortion, gender equality, climate change, and gay rights. 

More than 70 percent of voters viewed the economy, health care, and jobs as “very important.” 
When transitioning from the combined “very/somewhat important” to simply “very important,” 
jobs and health care swapped places in the ranking, but both were clearly in the top tier of 
issues along with the economy. At the other end of the list, the issues that were seen as “very 
important” by fewer than 40 percent of the electorate were the same as those on the lower end 
of the combined “very/somewhat important” list, with the addition of family and medical leave, 
as well as racial equality. 

On average, a respondent listed about 18 issues as “very/somewhat important.” Forty-five 
percent of the respondents said 20 issues or more were “very/somewhat important.” However, 
when further prioritizing, the average respondent identified about 11 issues (out of 23) as “very 
important.” Nearly 8 percent of the respondents said 20 issues or more were “very important.”

The “very important” responses reflect the key issues an individual would consider in deciding 
how to vote. With an 11-issue average, even the “very important” category probably contains 
more responses than an individual voter would have put on a personal priority list, but it is 
reasonable to use for that purpose.
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Table 1a. Issue Importance Ranked by  
“Very Important” Only

Rank Issue Total Very Only

1 Economy 97.9% 75.7%

2 Health care 95.9% 71.4%

3 Jobs 96.0% 70.4%

4 Social Security 92.8% 64.9%

5 Education 91.8% 58.6%

6 Medicare 88.6% 58.2%

7 Terrorism 87.5% 58.2%

8 Crime 92.2% 57.4%

9 Taxes 91.4% 56.9%

10 Poverty 87.3% 51.3%

11 Budget deficit 83.9% 50.7%

12 Religious liberty 78.7% 48.5%

13 Immigration 83.0% 46.1%

14 Money in politics 78.5% 43.7%

15 Environment 76.6% 43.2%

16 Infrastructure investment 85.1% 41.7%

17 Size of government 75.2% 40.5%

18 Racial equality 74.0% 38.8%

19 Climate change 62.5% 38.4%

20 Abortion 68.4% 37.9%

21 Gender equality 66.1% 35.0%

22 Family and medical leave 74.5% 34.5%

23 Gay rights 50.0% 24.3%

While there are differences in issue priorities among some demographic groups, what 
stands out is the general broad agreement on the top-tier issues and to a lesser degree the 
bottom-tier ones. The most striking differences come when looking at party and ideology, in 
contrast to demographics such as gender, age, race, income, and education. There is a very 
important distinction here in that party and ideology are choices as opposed to attributes of 
an individual such as gender and race. So, if demographics can only get us so far in thinking 
through what issues went into voters’ decision-making, we can flip the model and look at 
the electorate defined by issue priorities, rather than demographic variables.

Issue Priority Cluster Analysis
To do that, we ran a k-means cluster analysis of the 23 issues based on the Likert scale 
nature-of-the-issue questions. We ran the analysis several times with expanded or reduced 
numbers of categories, within the confines of a reasonable iteration process. There were a 
number of possible options, and the next step was to run ANOVA tests to define whether any 
of the options provided clear statistical differences. In this case, the result that produced 
five groups best achieved this. As in any cluster analysis, more or fewer clusters could be 
developed. In this case the five here provide a valuable and clear way of understanding 
some of the major divisions among the electorate in terms of issue priorities. Again, these 
clusters were created on the basis of issue priorities — how voters ranked the issues 
(very important, somewhat important, not very important, and unimportant) and then 
were named according to characteristics we observed about each of these clusters. So, for 
example, there may be some Republicans in the “Democratic-Leaning” cluster, but they fall 
into this cluster based on an issue mix that separates them from other Republicans.

Table 1b. Issue Importance Ranked by  
“Very” and “Somewhat Important”

Rank Issue Total Very Only

1 Economy 97.9% 75.7%

2 Jobs 96.0% 70.4%

3 Health care 95.9% 71.4%

4 Social Security 92.8% 64.9%

5 Crime 92.2% 57.4%

6 Education 91.8% 58.6%

7 Taxes 91.4% 56.9%

8 Medicare 88.6% 58.2%

9 Terrorism 87.5% 58.2%

10 Poverty 87.3% 51.3%

11 Infrastructure investment 85.1% 41.7%

12 Budget deficit 83.9% 50.7%

13 Immigration 83.0% 46.1%

14 Religious liberty 78.7% 48.5%

15 Money in politics 78.5% 43.7%

16 Environment 76.6% 43.2%

17 Size of government 75.2% 40.5%

18 Family and medical leave 74.5% 34.5%

19 Racial equality 74.0% 38.8%

20 Abortion 68.4% 37.9%

21 Gender equality 66.1% 35.0%

22 Climate change 62.5% 38.4%

23 Gay rights 50.0% 24.3%
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Table 2. Issue Importance Across Issue Priority Voter Clusters
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Economy 75.7% 59.5% 90.5% 48.8% 91.8% 72.9% 1  ~ 10 2  ~ 1  ~ 1  ~ 1  ~

Health care 71.4% 82.6% 92.3% 47.2% 79.4% 37.6% 2  ~ 3  ~ 1  ~ 2  ~ 7 10

Jobs 70.4% 55.2% 89.4% 39.1% 86.4% 63.4% 3  ~ 14 3  ~ 4  ~ 3  ~ 3  ~

Social Security 64.9% 55.3% 88.8% 41.7% 80.1% 28.7% 4  ~ 13 4  ~ 3  ~ 6 11

Education 58.6% 74.8% 86.0% 31.3% 60.3% 19.2% 5 4 6 6 13 12

Medicare 58.2% 57.2% 88.1% 31.2% 68.3% 18.0% 6 11 5  ~ 7 11 13

Terrorism 58.2% 11.6% 81.7% 29.2% 89.3% 54.5% 7 21  � 9 9 2  ~ 6  ~

Crime 57.4% 18.2% 83.5% 36.7% 82.1% 38.3% 8 19  � 8 5 5 9

Taxes 56.9% 18.9% 78.0% 30.7% 75.7% 64.7% 9 18  � 11 8 8 2  ~

Poverty 51.3% 70.1% 85.5% 26.3% 42.2% 4.0% 10 5 7 10 15 18  �

Budget deficit 50.7% 5.3% 66.0% 22.0% 83.7% 61.9% 11 22  � 17 12 4 4  ~

Religious liberty 48.5% 21.7% 67.9% 18.8% 74.7% 41.9% 12 17  � 16 15 9 8

Immigration 46.1% 16.7% 62.2% 16.7% 67.9% 49.7% 13 20  � 20 16 12 7

Money in politics 43.7% 66.1% 65.0% 15.6% 40.3% 15.4% 14 7 18 18 16 16

Environment 43.2% 87.0% 78.5% 25.2% 9.4% 0.8% 15 1  ~ 10 11 20  � 22  �

Infrastructure investment 41.7% 56.6% 64.3% 15.6% 39.1% 17.3% 16 12 19 19 17 15

Size of government 40.5% 1.9% 48.3% 10.5% 73.6% 60.3% 17 23  � 22  � 22  � 10 5  ~

Racial equality 38.8% 65.7% 73.2% 16.0% 17.7% 0.5% 18 8 12 17 19  � 23  �

Climate change 38.4% 83.5% 69.3% 21.7% 2.1% 0.9% 19 2  ~ 13 13 23  � 21  �

Abortion 37.9% 42.3% 53.7% 12.5% 47.8% 17.9% 20 15 21  � 21  � 14 14

Gender equality 35.0% 68.7% 69.2% 12.6% 7.1% 1.2% 21  � 6 14 20  � 21  � 20  �

Family and medical leave 34.5% 41.1% 67.9% 19.7% 18.0% 5.2% 22  � 16 15 14 18  � 17

Gay rights 24.3% 61.0% 45.3% 5.2% 3.3% 2.8% 23  � 9 23  � 23  � 22  � 19  �

This table displays the percentage of voters in each issue priority voter cluster who said each was “very important” and the relative ranking each issue.  
Green ~ represents results that are one standard deviation higher than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents  
results that are one standard deviation lower. 

Table 2 displays these five clusters, which we have called the “Democrat/Independent Liberal 
Elites” (15 percent of the electorate), the “Democratic-Leaning Working Class” (the largest 
cluster at 25 percent) the “Moderate Younger Middle-Income” voters (17 percent), the 
“Conservative Older” voters (21 percent), and the “Conservative Younger” voters (12 percent), 
with an additional 10 percent unidentified by these clusters, but which look overall like an 
average of the electorate at large. These voters were unidentified because they did not respond 
to all 23 issue questions. 

Table 2 shows what percentage of voters in each cluster said an issue was “very important.” 
The ranking columns are based on that percentage from highest to lowest. The color coding 
represents significant differences in how each cluster (and the overall electorate) defined the 
importance of these issues relative to the importance they placed on other issues in order 
to standardize differences across groups. Green represents issues that were chosen by a 
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percentage of the cluster in question that was one standard deviation higher than the mean 
for issues for that specific cluster, and red represents results that are one standard deviation 
lower. For example, in the chart, 87 percent of Democrat/Independent Liberal Elites (DILEs) 
said the environment was “very important” — a percentage at least one standard deviation 
above the mean percentage of DILEs saying any of these issues were “very important.” Using 
this methodology, the issues that are within one deviation of the mean represent about 68 
percent of the issues, while those at either end of the spectrum represent about 16 percent 
for each, giving a reasonable reflection of prioritization. An issue one deviation lower than 
the mean (in red) does not mean the group thought it was not important, but rather that in 
contrast to other issues it was less of a priority.

For four of the five clusters, there was some agreement on the most important issues facing 
the country. The two conservative-leaning clusters and the moderate group all placed the 
economy at number one, and the left-leaning working class group put it at number two. 
These four clusters also placed jobs in either third or fourth place. The clear exception was 
the DILEs who ranked the economy at 10th and jobs at 14th on their list of issue importance 
— far outside the priority most of the electorate placed on these issues. The top three slots 
for DILEs belonged to the environment, climate change, and health care, issues that, with 
the exception of health care, were rated much lower by all other groups.

DILEs also differed most significantly from the rest of the population in terms of the issues 
on which they put less emphasis. Their bottom slots belonged to a range of issues including 
the size of government, budget deficit, terrorism, and immigration. The key differences 
with the rest of the electorate, including the Democratic-Leaning Working Class (DLWC), 
were on terrorism (which DILEs ranked 21st, and the rest of the electorate had in the top 
10), crime (which DILEs ranked 19th and the rest of the electorate had ninth or higher), 
and taxes (which DILEs ranked 18th and the rest of the electorate had 11th or higher). In 
contrast, the conservative clusters put less emphasis on climate change, the environment, 
gay rights, and gender equality. The DLWC and Moderate Younger Middle-Income (MYMI) 
clusters put less emphasis on gay rights, the size of government, and abortion. 

The significant difference in issue priorities 
between DILEs and DLWCs is noteworthy. Of 
the five issues that DLWCs selected as their 
priorities, DILEs only agreed with one — 
health care. Of the five issues that DILEs put 
less emphasis on, DLWCs only agreed on one 
— the size of government. Otherwise there 
were significant differences. 

The Democrat/Independent 
Liberal Elites ranked the economy 
and jobs far lower in priority than 
most of the electorate.
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Table 3. Demographic Characteristics of Each Issue Priority Voter Cluster 

Dem/Ind  
Liberal Elites

Democratic-
Leaning  

Working Class

Moderate 
Younger  

Middle-Income

Conservative 
Older

Conservative 
Younger

Not Identified

% of Sample 15% 25% 17% 21% 12% 10%

Party Democrat 66.7% 52.5% 37.7% 9.1% 5.6% 36.4%

Ind/Other 32.6% 27.9% 40.3% 35.9% 42.2% 32.3%

Republican 0.7% 19.6% 22.0% 55.0% 52.2% 31.3%

Ideology Liberal 73.5% 32.7% 21.5% 3.2% 3.0% 22.2%

Moderate 25.5% 42.9% 48.9% 23.5% 25.0% 33.9%

Conservative 0.9% 24.4% 29.6% 73.4% 72.1% 43.9%

Age 18-29 22.1% 8.4% 14.5% 5.2% 7.9% 16.3%

30-44 34.6% 22.6% 35.6% 14.5% 33.8% 21.2%

45-54 16.2% 19.1% 18.0% 19.0% 27.5% 15.9%

55-64 14.2% 22.5% 18.1% 26.0% 20.1% 20.3%

65+ 12.9% 27.5% 13.8% 35.4% 10.7% 26.3%

Race White 75.2% 60.5% 68.9% 79.0% 75.4% 64.6%

Black 8.0% 17.7% 13.7% 4.6% 5.3% 12.8%

Hispanic 7.4% 15.4% 10.0% 11.3% 10.3% 14.8%

Asian 2.3% 1.4% 4.3% 0.5% 1.5% 3.3%

Other 7.1% 4.9% 3.1% 4.6% 7.5% 4.5%

Gender Male 52.7% 36.1% 39.9% 57.5% 68.3% 46.0%

Female 47.3% 63.9% 60.1% 42.5% 31.7% 54.0%

Education HS or less 21.7% 49.9% 41.6% 44.7% 38.4% 50.9%

Some college 31.1% 30.5% 26.8% 31.4% 28.4% 29.5%

College grad 26.8% 11.6% 23.5% 16.4% 20.7% 12.7%

Post grad 20.4% 8.1% 8.2% 7.5% 12.4% 6.9%

Family Income 0-30K 16.7% 29.8% 27.7% 18.1% 18.6% 27.7%

30-50K 19.4% 22.9% 21.0% 20.0% 20.2% 15.5%

50-80K 20.5% 18.3% 23.3% 23.4% 23.3% 19.6%

80-100K 6.4% 5.1% 7.1% 10.3% 8.2% 5.3%

100-150K 13.4% 8.2% 6.1% 9.1% 12.8% 7.7%

150K+ 9.9% 4.2% 4.5% 3.7% 5.1% 2.5%

This table displays the demographic breakdown for each of the five issue priority voter clusters.

All five of the clusters identified in this sample were clearly distinct from each other on 
the basis of demographic variables, but the largest differences were within the Democratic 
coalition (see Table 3). DILEs were almost exclusively Democrats (67 percent) rather than 
Republicans (1 percent), whereas the DLWCs had a less lopsided 53 to 20 percent partisan 
split in favor of Democrats. DILEs were also far more left-leaning — 74 percent were 
liberals and 26 percent moderates compared to DLWCs, 33 percent of whom were liberal, 43 
percent moderate, and 24 percent conservative. There were also significant divisions with 
regard to age and education. Fifty-seven percent of DILEs were under the age of 45 and 47 
percent held a bachelor’s degree or higher, while 69 percent of DLWCs were older than 45 
and only 20 percent had completed college. In terms of income, 53 percent of DLWCs had a 
family income below $50,000, while 36 percent of DILEs were below $50,000. This income 
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difference is larger than it looks because the DILEs are much younger, and as a consequence 
less advanced in their careers. Finally, 33 percent of DWLCs were either Hispanic or black, 
while those two groups made up 15 percent of DILEs. Interestingly, DILEs also had the lowest 
percentage of Hispanics across all the groups (including the unidentified).

The Moderate Younger Middle-Income cluster (MYMIs) more closely reflected the 
demographic makeup of the wider electorate. They were somewhat younger than average — 
50 percent were under the age of 45 — and a 49 percent plurality identified as ideological 
moderates. MYMIs were also notably more female (60 percent). The two conservative clusters 
were more demographically homogeneous, with the primary division being age: 61 percent of 
the Conservative Older (COs) group were over the age of 55, while 69 percent of Conservative 
Younger (CYs) cluster was under age 55. There were also educational divisions in the GOP 
coalitions, though not as wide as between the two left-leaning clusters: only 24 percent of COs 
held a bachelor’s degree or higher, compared to 33 percent of CYs. Both right-leaning clusters 
were also much more male than the broader population (58 and 68 percent, respectively).

Issues and Presidential Vote Choice
These issue importance clusters help to define clearly the priorities of the electorate, and they 
are also useful in helping to understand presidential vote choice.

Table 4. Presidential Vote Choice by Issue Priority Voter Clusters 

Dem/Ind  
Liberal Elites

Democratic- 
Leaning  

Working Class

Moderate 
Younger  

Middle-Income

Conservative 
Older

Conservative 
Younger

Not Identified

2016 % of Sample 15% 25% 17% 21% 12% 10%

Hillary Clinton 94.0% 64.7% 54.5% 6.0% 6.9% 45.6%

Donald Trump 1.1% 29.1% 32.9% 87.7% 84.8% 45.3%

Gary Johnson 0.2% 3.2% 6.6% 2.1% 4.9% 2.5%

Jill Stein 3.1% 1.4% 1.5% 0.2% 0.0% 2.6%

Evan McMullin 0.0% 0.1% 0.2% 0.6% 0.2% 0.4%

Other 0.7% 1.3% 2.3% 2.3% 2.1% 3.6%

Did not vote for 
President 0.9% 0.3 2.1% 1.1% 1.1% 0.0%

2012 % of Sample 17% 25% 15% 23% 12% 9%

Barack Obama 94.9% 69.6% 61.7% 11.2% 8.6% 50.2%

Mitt Romney 1.3% 26.9% 30.6% 84.9% 82.7% 45.9%

Other 3.8% 3.1% 6.9% 3.6% 8.4% 3.3%

Note: % of sample does not add up to 100% due to rounding

The cluster that an individual was assigned to based on the issues that they cared about 
functioned as a good determinant of their eventual presidential vote choice (see Table 4). 
As the table shows, three of the five clusters, constituting a combined 48 percent of the 
electorate, voted overwhelmingly for a single candidate. The two right-oriented clusters voted 
85 and 88 percent for Donald Trump, and a stunning 94 percent of Democrat/Independent 
Liberal Elites (DILEs) voted for Hillary Clinton. A majority of the two more divided clusters 
also supported Clinton, though with nothing approaching the partisan uniformity displayed 
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by the DILEs. The Moderate Younger Middle-Income (MYMI) group split 55 to 33 percent for 
Clinton, and the Democratic-Leaning Working Class (DLWC) group supported her by a 65 to 
29 percent margin. The individuals that did not fall into any of the clusters (the unidentified 
group) constituted about 10 percent of the electorate, and generally looked like the electorate 
as a whole. They split their votes, 46 percent for Clinton and 45 percent for Trump.

Looking at how the groups voted in the 2012 election, the mix was about the same. Clinton 
basically matched Obama among DILEs, and was close to his performance among CYs, 
but underperformed among the rest of the groups. Trump attracted about the same level 
of support as Romney did among DILEs and the unidentified, but he improved marginally 
(between 2 to 3 points) among the other groups. In contrasting the two races based on the 
margin between the Republican and Democratic candidates, the biggest shifts occurred 
among MYMI (+10R), CO (+8R) and DLWC (+7R). Those shifts were created more by a loss of 
votes for Clinton than an increase in the vote for Trump.

Table 5. Presidential Primary Vote Choice by Issue Priority Voter Clusters

Dem/Ind 
Liberal Elites

Democratic-
Leaning 

Working Class

Moderate 
Younger  

Middle-Income

Conservative 
Older

Conservative 
Younger

Not 
Identified

Total

% of Sample 15% 25% 17% 21% 12% 10% 100%

Democratic 
Primary Hillary Clinton 43.4% 65.3% 61.7% 36.7% 35.0% 61.3% 55.0%

Bernie Sanders 56.5% 29.1% 33.9% 51.3% 55.0% 36.2% 41.2%

Someone else 0.0% 2.0% 0.8% 6.0% 10.0% 2.6% 1.5%

Don't recall 0.1% 3.7% 3.6% 6.0% 0.0% 0.0% 2.2%

Republican 
Primary Donald Trump 10.3% 56.0% 48.2% 52.0% 48.4% 50.2% 50.7%

John Kasich 66.7% 15.6% 20.8% 7.7% 8.0% 6.4% 11.0%

Ted Cruz 7.7% 14.8% 20.0% 23.6% 34.5% 24.2% 24.0%

Marco Rubio 10.3% 6.4% 5.7% 11.2% 6.8% 5.7% 8.4%

Someone else 5.1% 4.2% 3.3% 4.9% 1.8% 5.3% 4.0%

Don't recall 0.0% 3.0% 2.0% 0.7% 0.5% 8.3% 1.9%

% Voting in a 
Primary 76.1% 69.7% 45.6% 73.5% 64.8% 59.7% 65.7%

Voted in Dem 95.8% 70.5% 61.5% 12.4% 6.7% 47.0% 50.9%

Voted in Rep 4.2% 29.5% 38.5% 87.6% 93.3% 53.0% 49.1%

% of Sanders 
Voters who voted 
for Trump

0.4% 9.6% 15.8% 76.6% 50.0% 12.9% 11.9%

One question that emerges is how much of the change from the Obama vote to the Clinton 
vote came from defecting Sanders voters. Among the DLWCs, about 10 percent of the Sanders 
primary voters cast their ballot for Trump. This represented about a 2 percent overall loss 
within the cluster, and represented about 33 percent of the difference between Clinton and 
Obama within this cluster. Since this group represented a quarter of the electorate, this was 
significant. Among MYMIs, about 16 percent of the Sanders primary voters cast their ballot 
for Trump, also resulting in about a 2 percent overall loss in this cluster. This represented 
28 percent of the difference between Clinton and Obama. While this cluster was not as large 
as the DLWC cluster, it was the group where Clinton most underperformed in contrast to the 
Obama vote.
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What is remarkable about the DILEs is that Clinton lost them by a significant margin during 
the primary (see Table 5). Seventy-six percent of them voted in the primaries; of those, 96 
percent voted in a Democratic primary. Among those voters, Sanders beat Clinton by a 57 to 43 
percent margin, yet she came back to win 94 percent of this group in the general election, as 
she also won 94 percent of those who had voted for Sanders (with the bulk of the remaining 
vote going to Stein — 4 percent). The DLWCs are a very different story. About 70 percent 
voted in the primaries, with 71 percent voting in a Democratic primary, and among those, 
Clinton won by the large margin of 65 to 29 percent, not surprising given that this is where a 
significant amount of the minority vote resided.

While these issue clusters defined distinct viewpoints, how did the issue mix of a Clinton voter 
differ from that of a Trump voter?

Table 6. Issue Importance Across Presidential Vote Choice

Issue Overall Hillary Clinton Donald Trump Overall Rank Clinton Rank Trump Rank

Economy 75.7% 69.9% 83.3% 1     ~ 3     ~ 1     ~

Health care 71.4% 80.6% 66.3% 2     ~ 1     ~ 7

Jobs 70.4% 66.2% 77.8% 3     ~ 7 3     ~

Social Security 64.9% 65.7% 65.5% 4     ~ 8 8

Education 58.6% 70.2% 50.3% 5 2     ~ 13

Medicare 58.2% 64.2% 55.1% 6 9 12

Terrorism 58.2% 42.2% 78.8% 7 18 2     ~

Crime 57.4% 47.1% 69.5% 8 15 6

Taxes 56.9% 43.1% 70.5% 9 16 5

Poverty 51.3% 69.4% 33.3% 10 5 17

Budget deficit 50.7% 30.1% 72.1% 11 22     � 4

Religious liberty 48.5% 38.5% 60.0% 12 20 11

Immigration 46.1% 31.4% 62.3% 13 21     � 10

Money in politics 43.7% 53.4% 38.5% 14 12 15

Environment 43.2% 69.7% 17.7% 15 4     ~ 20     �

Infrastructure investment 41.7% 50.4% 35.8% 16 13 16

Size of government 40.5% 18.0% 64.2% 17 23     � 9

Racial equality 38.8% 61.5% 19.4% 18 10 19     �

Climate change 38.4% 67.3% 11.7% 19 6 22     �

Abortion 37.9% 38.6% 39.0% 20 19 14

Gender equality 35.0% 60.0% 12.7% 21     � 11 21     �

Family and medical leave 34.5% 48.0% 21.6% 22     � 14 18     �

Gay rights 24.3% 42.4% 7.1% 23     � 17 23     �

This table displays the percentage of Clinton and Trump voters who said each issue was “very important” and the relative ranking of each issue. Green ~ represents 
results that are one standard deviation higher than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents results that are one standard 
deviation lower.

The overall electorate ranked the economy, health care, jobs, and Social Security as their 
top key issues (see Table 6). Clinton voters agreed that the economy and health care were of 
greater importance, but added education and the environment to that list. Meanwhile, Trump 
voters focused on the economy, jobs, and terrorism as their key priorities. Clinton supporters 
placed less emphasis on the budget deficit, immigration, and size of government, which were 
issues in the top 10 for Trump supporters. Similarly, Trump voters put less emphasis on the 
environment, climate change, or racial equality, which were in the top 10 for Clinton voters. 
Here, we see Clinton voters setting a high priority on an issue mix more closely aligned with 
the DILEs from the issue cluster analysis.
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This presented an important issue difference in contrast to other key clusters for her. For 
both the DLWCs and the MYMIs, Clinton had to perform well. In both cases she fell short of 
Obama’s 2012 performance, by 5 points among DLWCs and 7 points among MYMIs. In looking 
at the issues concerns of those two groups there were significant similarities. The top four 
issues (economy, health care, jobs, Social Security) were the same (although the ranking was 
slightly different), and they matched the electorate overall. DLWCs added one more issue 
to the higher priority list: Medicare. Looking at those issues that there was less emphasis 
on, again there was agreement on size of government, gay rights, and abortion. MYMIs 
also placed less emphasis on gender equality. However, these two clusters had significantly 
different issue priorities than DILEs — and that was a challenge for Clinton. 

Trump did marginally better than Romney among his base groups — CO (3 points) and CY (2) 
— and among MYMI (2) and DLWC (2). The key here was that all four of these groups had the 
economy and jobs as part of the higher priority issues. 

The Rust Belt was a key to the election, as described earlier. A Republican candidate had not 
carried Pennsylvania, Ohio, Michigan, and Wisconsin in 32 years, despite three Republican 
wins, although Trump’s margins in Pennsylvania, Michigan, and Ohio were less than 1 
percent. These states were an area of particular interest due to the white union working class 
population, and there is likely a good bit of overlap between Rust Belt voters and the DLWCs. 
Between their top 10 issues, there was only one swap, as DLWCs placed more emphasis on the 
environment and Rust Belt voters placed more emphasis on taxes (see Table 7).

Table 7. Issue Importance Across Presidential Vote Choice in Rust Belt States

Issue Very  
National

Rust Belt 
States

Clinton Trump National 
Rank

Rust Belt 
States Rank

Clinton Rank Trump Rank

Economy 75.7% 75.6% 73.5% 84.3% 1     ~ 1     ~ 5 1     ~

Health care 71.4% 71.8% 84.5% 63.4% 2     ~ 2     ~ 1     ~ 8

Jobs 70.4% 70.7% 70.5% 76.6% 3     ~ 3     ~ 7 3     ~

Social Security 64.9% 69.0% 74.6% 64.4% 4     ~ 4     ~ 3     ~ 7

Medicare 58.2% 59.1% 69.5% 51.8% 6 5 8 12

Education 58.6% 58.1% 69.3% 50.0% 5 6 9 13

Crime 57.4% 57.5% 48.8% 71.0% 8 7 14 4

Terrorism 58.2% 57.2% 41.8% 79.7% 7 8 18 2     ~

Taxes 56.9% 55.3% 44.4% 70.9% 9 9 17 5

Poverty 51.3% 53.0% 75.2% 27.3% 10 10 2     ~ 17

Infrastructure investment 41.7% 48.3% 57.6% 41.2% 16 11 13 14

Money in politics 43.7% 46.7% 60.0% 36.8% 14 12 12 15

Budget deficit 50.7% 46.5% 28.2% 65.0% 11 13 22     � 6

Environment 43.2% 45.8% 74.3% 14.8% 15 14 4     ~ 20     �

Immigration 46.1% 45.6% 32.9% 59.5% 13 15 21     � 10

Religious liberty 48.5% 43.6% 38.7% 54.7% 12 16 19 11

Racial equality 38.8% 41.0% 62.1% 19.0% 18 17 11 19     �

Climate change 38.4% 40.6% 71.3% 11.6% 19 18 6 22     �

Size of government 40.5% 37.7% 19.5% 61.6% 17 19 23     � 9

Gender equality 35.0% 37.0% 64.7% 11.7% 21     � 20 10 21     �

Abortion 37.9% 35.7% 36.5% 33.0% 20 21     � 20     � 16

Family and medical leave 34.5% 33.5% 45.8% 22.4% 22     � 22     � 16 18

Gay rights 24.3% 25.9% 47.1% 5.6% 23     � 23     � 15 23     �

This table displays the percentage of Clinton and Trump voters in Rust Belt states who said each issue was “very important” and the relative ranking of each issue.  
Green ~ represents results that are one standard deviation higher than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents results  
that are one standard deviation lower.
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Overall, in the Rust Belt states, we can see that the issues 
priorities largely matched the electorate as a whole, and the 
higher issue priorities of economy, health care, jobs, and Social 
Security were the same and in the same order. The key here is 
the economy. Trump voters had this as their top issue and a 
higher priority, while Clinton voters had it as their fifth issue 
and as an average priority. 

So, at a national level, what were the margins between the two 
candidates in terms of issues? In considering the voters who 
categorized a given issue as “very important,” what percentage 
of them subsequently voted for either candidate? For the 
purpose of concision in this brief discussion, a candidate who 
won the general election vote of a majority of voters who found 
an issue “very important” will be described as having “won that 
issue.” To be clear, the survey did not ask which candidate a 
voter trusted on that issue.

Table 8. 2016 Presidential Vote Choice by Issue Importance

Rank Overall Issue Hillary Clinton Donald Trump Margin

1 75.7% Economy 42.7% 50.2% 7.5

2 71.4% Health care 52.0% 42.5% -9.5

3 70.4% Jobs 43.4% 50.1% 6.7

4 64.9% Social Security 47.5% 47.0% -0.5

5 58.6% Education 54.6% 38.7% -15.9

6 58.2% Medicare 51.3% 43.7% -7.6

7 58.2% Terrorism 33.0% 61.4% 28.4

8 57.4% Crime 38.1% 55.7% 17.6

9 56.9% Taxes 35.6% 57.5% 21.9

10 51.3% Poverty 63.5% 30.2% -33.3

11 50.7% Budget deficit 27.3% 64.7% 37.4

12 48.5% Religious liberty 36.2% 56.2% 20.0

13 46.1% Immigration 31.9% 63.4% 31.5

14 43.7% Money in politics 54.6% 39.2% -15.4

15 43.2% Environment 74.8% 18.9% -55.9

16 41.7% Infrastructure investment 55.0% 38.4% -16.6

17 40.5% Size of government 20.4% 72.0% 51.6

18 38.8% Racial equality 71.8% 22.4% -49.4

19 38.4% Climate change 80.6% 13.9% -66.7

20 37.9% Abortion 46.4% 46.4% 0.0

21 35.0% Gender equality 78.6% 16.4% -62.2

22 34.5% Family and medical leave 64.7% 28.9% -35.8

23 24.3% Gay rights 80.5% 13.3% -67.2

This table displays the presidential vote choice percentage among voters who said each issue was “very important” and the margin  
between the two candidates.

Trump’s largest margins were among voters who prioritized size of government (where he 
won by a margin of 52 points among voters who thought this issue was “very important”), 
the budget deficit (37 point margin), immigration (32), and terrorism (28) (see Table 8). 

Clinton actually won 
more issues and many 
by greater margins. 
However, when looking 
at the overall importance 
of these issues to the 
overall electorate, Trump 
won two of the top three 
issues, including the most 
important, the economy.
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Clinton’s greatest margins were among voters who prioritized 
gay rights (67), climate change (67), gender equality (62), and 
the environment (56). 

Clinton actually won more issues and many by greater margins. 
However, when looking at the overall importance of these issues 
to the overall electorate, Trump won two of the top three issues, 
including the most important, the economy.

While Clinton fared better on more issues, those on which she was strongest included only 
one in the top 10 — poverty. Of the seven on which she performed best, five were at the 
bottom of the country’s list. There were a few key top 10 issues that leaned Clinton — health 
care being the most important, followed by education and Medicare. Notably, the issues 
on which she won very strongly are more similar to the issue priorities of the DILE cluster, 
rather than the DLWCs.

Neither candidate had an advantage among voters who prioritized the issues of abortion or 
Social Security.

Table 9. Issues by 2016 Presidential Vote Margins 

Strong Clinton Lean Clinton Even Lean Trump Strong Trump

10-Poverty 2-Health care                ~ 4-Social Security         ~ 1-Economy                ~ 7-Terrorism

15-Environment 5-Education 20-Abortion 3-Jobs                        ~ 9-Taxes

18-Racial equality 6-Medicare 8-Crime 11-Budget deficit

19-Climate change 14- Money in politics 12-Religious liberty

21-Gender equality                  � 16-Infrastructure 
investment 13-Immigration

22-Family and medical leave � 17-Size of government

23-Gay rights                           �

This table categorizes each issue according to the size of the margin by which a candidate won the voters who said that issue was “very 
important.” A vote margin under 1% was considered “even,” under 20% was considered “lean,” and greater than 20% was considered “strong.” 
Issues are labeled with their rank among the overall electorate according to the percentage of voters overall saying that issue is “very 
important.” See table 8 for the margin percentages for each issue. 

Trump won fewer issues, but the “lean Trump” (where Trump had a small margin among 
voters who prioritized those issues) were all top 10 issues, including the central issues of the 
economy and jobs, with crime also on that list (see Table 9). This bolstered the strong Trump 
issues (where he had a larger margin) which included two in the top 10 — terrorism and 
taxes, as well as some middle of the road issues that were more important to the electorate 
than the strong Clinton issues. So overall, Clinton did better on 12 issues and Trump did 
better on nine. However the mean ranking of the issues Clinton did better on was 14, while 
for Trump it was nine. So Clinton won more issues, but the ones Trump won mattered 
significantly more.

Taking this a step farther, we need to examine how each candidate did in gaining support 
beyond their respective party. The next table looks at each issue and compares the party 
percentage on each with the candidate percentage, and who did better (see Table 10). In 
looking at the economy, of those who said the issue was “very important,” 35 percent were 

Clinton won more 
issues, but the ones 
Trump won mattered 
significantly more.
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Democrats. Again, of those who said the economy was a “very important” issue, 43 percent 
voted for Clinton. So Clinton outperformed her party base by 7 points. Trump outperformed 
his party base by 19 points (31 percent were Republican, 50 percent voted for Trump).

Table 10. Comparison of 2016 Presidential Vote Choice and Party Identification by Issue Importance

PRESIDENTIAL BALLOT PARTY IDENTIFICATION VOTE VERSUS PARTY

Rank Very Overall Issue Clinton Trump Dem Rep Clinton V Dem Trump V Rep

1 75.7% Economy 42.7% 50.2% 35.4% 30.9% 7.3% 19.3%

2 71.4% Health care 52.0% 42.5% 41.6% 26.4% 10.4% 16.1%

3 70.4% Jobs 43.4% 50.1% 35.1% 31.2% 8.3% 18.9%

4 64.9% Social Security 47.5% 47.0% 38.5% 28.8% 9.0% 18.2%

5 58.6% Education 54.6% 38.7% 42.9% 23.3% 11.7% 15.4%

6 58.2% Medicare 51.3% 43.7% 42.6% 26.7% 8.7% 17.0%

7 58.2% Terrorism 33.0% 61.4% 30.1% 39.0% 2.9% 22.4%

8 57.4% Crime 38.1% 55.7% 35.1% 34.8% 3.0% 20.9%

9 56.9% Taxes 35.6% 57.5% 31.1% 33.8% 4.5% 23.7%

10 51.3% Poverty 63.5% 30.2% 50.2% 20.1% 13.3% 10.1%

11 50.7% Budget deficit 27.3% 64.7% 23.3% 40.8% 4.0% 23.9%

12 48.5% Religious liberty 36.2% 56.2% 31.2% 35.7% 5.0% 20.5%

13 46.1% Immigration 31.9% 63.4% 28.8% 38.5% 3.1% 24.9%

14 43.7% Money in politics 54.6% 39.2% 40.8% 23.0% 13.8% 16.2%

15 43.2% Environment 74.8% 18.9% 55.1% 13.6% 19.7% 5.3%

16 41.7% Infrastructure investment 55.0% 38.4% 41.0% 23.7% 14.0% 14.7%

17 40.5% Size of government 20.4% 72.0% 18.6% 44.4% 1.8% 27.6%

18 38.8% Racial equality 71.8% 22.4% 57.4% 13.8% 14.4% 8.6%

19 38.4% Climate change 80.6% 13.9% 59.1% 10.5% 21.5% 3.4%

20 37.9% Abortion 46.4% 46.4% 38.4% 31.6% 8.0% 14.8%

21 35.0% Gender equality 78.6% 16.4% 60.2% 12.1% 18.4% 4.3%

22 34.5% Family and medical leave 64.7% 28.9% 51.8% 19.2% 12.9% 9.7%

23 24.3% Gay rights 80.5% 13.3% 59.6% 10.5% 20.9% 2.8%

This table displays the presidential vote choice percentage among voters who said each issue was “very important” and the party identification among voters 
who said each issue was “very important.” In the last two columns, highlighted cells represent where a candidate expanded beyond their party base vote 
percentage to a greater extent than their opponent on a given issues – color coded blue for Clinton and red for Trump.

Of the 23 issues, Clinton was able to go farther beyond her party support than Trump was 
able to go beyond his on seven issues. However, of those issues only one was in the top 10 — 
poverty. Five of them were in the bottom eight issues. There were four issues where she was 
able to outperform her party support by 15 points or more — climate change, gay rights, the 
environment, and gender equality, none of which were in the top 10. In contrast, Trump was 
able to do better by more than 15 points on 14 issues, including 13 of the country’s top 14. 
Clinton’s lack of reach beyond her party was evident.

There is a caveat here, as the party identification in the survey favored the Democrats, 36 to 
30 percent (the national exit poll of the five networks and the AP had it at 36 to 33 percent), 
so Clinton had less distance to go to get to a majority coalition. However, neither candidate 
was able to achieve a majority coalition in the popular vote.
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The Economy as Top Issue
The economy was the top issue in this election. The VOTER Survey reflected this as two of the 
three issues that more than 70 percent of the electorate said were “very important” — the 
economy (76 percent) and jobs (70 percent). So it is not surprising that the electorate’s view 
of the economy heading into the 2016 general election was negative. 

Overall, almost two-thirds of all voters believed that the country was on the wrong track  
(23 to 62 percent) (see Table 11).

Table 11. Direction of Economy by Direction of Country

THE ECONOMY IS… OVERALL
DIRECTION OF COUNTRY (read across)

Right Direction Wrong Track

Getting better 24% 46% 40%

About the same 47% 21% 64%

Worse off 22% 5% 88%

When voters were specifically asked how the economy was doing, 24 percent thought it was 
getting better, while 22 percent thought it was getting worse. But among the 47 percent 
who thought the economy was about the same, 64 percent thought the country was on the 
wrong track.

Table 12. Change in Personal Finances Over the Past Year by Direction of Country

CHANGE IN PERSONAL  
FINANCES OVER THE PAST YEAR OVERALL

DIRECTION OF COUNTRY (read across)
Right Direction Wrong Track

Better off 17% 31% 54%

About the same 56% 25% 60%

Worse off 25% 13% 76%

In looking at how the electorate viewed their own personal finances (see Table 12), only 17 
percent thought they had gotten better over the past year, while 25 percent thought they were 
worse off. Again there was a large group, in this case a majority, 56 percent, who thought 
things were about the same, and again they had a very negative attitude about the direction of 
the country, with 60 percent believing the country was on the wrong track. Additionally, even 
among those that thought their own personal finances were better, 54 percent thought the 
country was on the wrong track, and less than a third (31 percent) thought the country was 
headed in the right direction.

The “about the same” response of the plurality of voters on both these economic questions 
did not indicate people were content with the state of the country as their neutral responses 
might suggest. In this particular election cycle, the sense of stagnation — whether with 
regard to personal circumstances or the economic health of the country overall — should be 
read as a fairly strong negative reaction and a sign of frustration. When even those voters who 
feel personally better off are pessimistic about the country’s direction, it becomes extremely 
difficult to defend the status quo.
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This frustration was further seen when the electorate was asked about the standard of living 
for children in the future, as only 18 percent thought it would be better, and even among 
these voters, more thought that the country was on the wrong track (47 percent) rather than 
headed in the right direction (41 percent) (see Table 13).

Table 13. Standard of Living for Children in the Future by Direction of Country

STANDARD OF LIVING FOR 
CHILDREN IN THE FUTURE OVERALL

DIRECTION OF COUNTRY (read across)
Right Direction Wrong Track

Better than yours 18% 41% 47%

About the same 22% 26% 56%

Worse than yours 35% 16% 74%

Don’t know 25% 15% 62%

As might be expected, 74 percent of voters who believed that their children would be worse 
off than they are also believed that the country is on the wrong track. But a substantial 
segment of the electorate (25 percent) responded that they did not know whether or not 
their children would be better off, and among that population 62 percent believe the country 
is on the wrong track. 

Among the respondents who thought their children would be better off, and also that the 
country was on the wrong track, 51 percent voted for Trump and 39 percent voted for 
Clinton. In this case, a belief that the country was on the wrong track — a group which 
Trump won overall by 50 to 41 percent — outweighed a belief that your children would 
be better off — a group which Clinton won by 49 to 45 percent — in defining these 
voters’ ultimate choice. The sense is that these voters believed that things had to change 
dramatically in order to make that better future for their children possible. 

The national exit poll asked the electorate about what quality mattered most in deciding for 
whom to vote for president. The top response was “can bring needed change” at 39 percent. 
Among those voters, Trump beat Clinton by a staggering 82 to 14 margin. This construct of 
change versus status quo was a critical dynamic in defining this election. 

No matter their view on the direction of the country, there was general agreement among 
voters on what issues that needed attention, with the economy leading the way, and the rest 
of the list including health care, jobs, and Social Security. The only difference was among 
those who were unsure about the direction of the country. That group added education to 
their list. There was less unanimity at the lower end of the spectrum, with both groups 
placing gay rights and family/medical leave in the “least important” spots. However, 
there was substantial disagreement on the issue of the size of government, with those who 
thought we were moving in the right direction considering it significantly less important 
(21st) than those who thought we were on the wrong track (15th) (see Table 14).
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Table 14. Issue Importance by Direction of Country

Issue Overall Right 
Direction

Don't Know Wrong Track Overall 
Rank

Right Direction 
Rank

Don't Know 
Rank

Wrong Track 
Rank

Economy 75.7% 78.0% 70.5% 76.0% 1     ~ 1     ~ 1     ~ 1     ~

Health care 71.4% 73.2% 67.3% 71.6% 2     ~ 2     ~ 2     ~ 3     ~

Jobs 70.4% 69.4% 64.1% 72.0% 3     ~ 4     ~ 3     ~ 2     ~

Social Security 64.9% 70.1% 60.7% 64.0% 4     ~ 3     ~ 4     ~ 4     ~

Education 58.6% 56.4% 60.2% 59.0% 5 9 5     ~ 5

Medicare 58.2% 64.1% 53.4% 57.0% 6 5 9 9

Terrorism 58.2% 63.3% 54.2% 57.1% 7 6 8 8

Crime 57.4% 59.6% 54.4% 57.1% 8 7 7 7

Taxes 56.9% 57.4% 47.6% 58.7% 9 8 10 6

Poverty 51.3% 53.7% 54.6% 49.8% 10 10 6 12

Budget deficit 50.7% 52.0% 40.4% 52.6% 11 11 14 10

Religious liberty 48.5% 47.0% 40.4% 51.0% 12 14 15 11

Immigration 46.1% 47.7% 36.0% 48.0% 13 13 19 13

Money in politics 43.7% 43.7% 37.9% 45.3% 14 16 18 14

Environment 43.2% 48.2% 45.5% 40.9% 15 12 11 16

Infrastructure investment 41.7% 46.6% 43.1% 39.9% 16 15 12 17

Size of government 40.5% 38.5% 27.9% 44.3% 17 21     � 22     � 15

Racial equality 38.8% 43.7% 42.2% 36.2% 18 17 13 19

Climate change 38.4% 43.7% 40.4% 36.0% 19 18 16 20

Abortion 37.9% 39.5% 32.1% 38.8% 20 20 21     � 18

Gender equality 35.0% 40.1% 38.5% 32.3% 21     � 19 17 22     �

Family and medical leave 34.5% 35.9% 35.6% 34.1% 22     � 22     � 20 21     �

Gay rights 24.3% 27.2% 25.1% 23.0% 23     � 23     � 23     � 23     �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by whether they thought the country was headed in the right direction, 
the wrong track, or who did not know. Green ~ represents results that are one standard deviation higher than the mean issue importance percentage for the 
specific group and red � represents results that are one standard deviation lower.
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When looking at issue rankings through the lens of how a voter thought the economy was 
going, there was little difference in terms of issue emphasis. Again, the economy led the 
way, with health care, jobs, and Social Security on the list. There was more divergence on 
which issues were the least important. Those who thought the economy was doing better 
were more likely to elevate the importance of gender equality and climate change, while they 
placed moderately ranked issues such as immigration and size of government at the bottom 
of their list of issue concerns. Perhaps most significant, the issue priorities of those who 
thought the economy was doing worse and those who felt that conditions were unchanged 
were a very close match. This provides additional support for the idea that the “about the 
same” response is not a neutral response when applied to economic conditions, but rather 
an opinion with a more negative connotation (see Table 15).

Table 15. Issue Importance by Direction of Economy

Overall Better Same Worse Overall Rank Better Rank Same Rank Worse Rank

Economy 75.7% 76.8% 74.0% 80.3% 1     ~ 1     ~ 1     ~ 1     ~

Health care 71.4% 76.7% 66.3% 76.2% 2     ~ 2     ~ 3     ~ 3     ~

Jobs 70.4% 68.6% 68.2% 79.8% 3     ~ 3     ~ 2     ~ 2     ~

Social Security 64.9% 66.9% 61.5% 73.7% 4     ~ 4     ~ 4     ~ 4     ~

Education 58.6% 63.2% 57.4% 55.8% 5 5 7 11

Medicare 58.2% 62.4% 53.1% 65.6% 6 6 9 8

Terrorism 58.2% 51.5% 58.3% 68.6% 7 13 5 5

Crime 57.4% 51.0% 57.7% 68.2% 8 14 6 6

Taxes 56.9% 47.6% 57.3% 66.2% 9 16 8 7

Poverty 51.3% 57.9% 47.8% 52.2% 10 8 11 14

Budget deficit 50.7% 41.3% 51.2% 61.9% 11 19 10 9

Religious liberty 48.5% 45.1% 47.7% 53.7% 12 17 12 13

Immigration 46.1% 39.5% 43.9% 60.1% 13 21     � 13 10

Money in politics 43.7% 52.9% 38.5% 48.0% 14 11 15 15

Environment 43.2% 60.1% 37.0% 36.9% 15 7 16 18

Infrastructure investment 41.7% 55.7% 36.6% 40.1% 16 10 17 16

Size of government 40.5% 26.3% 42.1% 55.8% 17 23     � 14 12

Racial equality 38.8% 51.6% 33.7% 35.0% 18 12 19 19     �

Climate change 38.4% 57.5% 30.9% 32.0% 19 9 21     � 21     �

Abortion 37.9% 42.5% 34.4% 40.0% 20 18 18 17

Gender equality 35.0% 48.9% 30.0% 28.3% 21     � 15 22     � 22     �

Family and medical leave 34.5% 41.2% 31.2% 34.5% 22     � 20 20     � 20     �

Gay rights 24.3% 36.6% 20.1% 17.4% 23     � 22     � 23     � 23     �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by whether they thought the economy was getting better, getting worse, 
or the same. Green ~ represents results that are one standard deviation higher than the mean issue importance percentage for the specific group and red � 
represents results that are one standard deviation lower.
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Finally, when looking at this through the prism of how people viewed their personal 
(family) finances over the last year, the issues they emphasized more were similar. In 
this case, the economy was not the top issue across the board, as those who thought their 
personal finances had improved ranked the economy as the second issue. Nonetheless, they 
generally agreed with the rest on the importance of jobs, health care, and Social Security. 
There were two differences. First, those who thought things had improved swapped out 
Social Security and put education in its place, which was not surprising as 57 percent of the 
group was 44 years old or younger. The other change was among those who thought their 
personal finances had gotten worse. They added the issue of terrorism. Once again, the most 
optimistic voters were more likely to have differing issue priorities further down the list. The 
“better off” group placed the budget deficit, immigration, and the size of government at the 
bottom of their list of priorities — issues where their chosen placement differed from that of 
the “worse off” group were by 12, 12, and 10 spots, respectively. The financially “the same” 
and “worse off” groups placed less emphasis on gender equality, family and medical leave, 
and gay rights, matching the overall view of the electorate. Those who said they were worse 
off also placed less emphasis on racial equality and climate change (see Table 16).

Table 16. Issue Importance by Change in Personal Finances

Issue Overall Better Same Worse Overall Rank Better Rank Same Rank Worse Rank

Economy 75.7% 68.7% 75.6% 82.6% 1     ~ 2     ~ 1     ~ 1     ~

Health care 71.4% 70.9% 71.6% 73.5% 2     ~ 1     ~ 2     ~ 3     ~

Jobs 70.4% 64.3% 69.2% 80.6% 3     ~ 3     ~ 3     ~ 2     ~

Social Security 64.9% 53.6% 66.1% 71.9% 4     ~ 6 4     ~ 4     ~

Education 58.6% 64.2% 58.3% 55.0% 5 4     ~ 6 12

Medicare 58.2% 49.9% 60.3% 61.1% 6 8 5 9

Terrorism 58.2% 44.8% 57.9% 70.8% 7 14 8 5     ~

Crime 57.4% 46.6% 58.3% 64.8% 8 11 7 7

Taxes 56.9% 45.4% 56.6% 66.8% 9 12 9 6

Poverty 51.3% 54.8% 52.1% 47.5% 10 5 10 14

Budget deficit 50.7% 35.2% 51.2% 61.8% 11 20     � 11 8

Religious liberty 48.5% 40.3% 47.5% 57.1% 12 18 12 11

Immigration 46.1% 32.9% 45.0% 58.4% 13 22     � 13 10

Money in politics 43.7% 44.7% 43.9% 43.3% 14 15 15 15

Environment 43.2% 53.3% 44.3% 33.0% 15 7 14 18

Infrastructure investment 41.7% 44.9% 41.5% 41.0% 16 13 16 16

Size of government 40.5% 21.8% 41.1% 53.7% 17 23     � 17 13

Racial equality 38.8% 47.8% 39.8% 30.2% 18 10 18 19     �

Climate change 38.4% 49.3% 39.7% 27.2% 19 9 19 21     �

Abortion 37.9% 40.2% 37.3% 38.0% 20 19 20 17

Gender equality 35.0% 42.1% 36.5% 26.5% 21     � 17 21     � 22     �

Family and medical leave 34.5% 43.4% 33.6% 30.1% 22     � 16 22     � 20     �

Gay rights 24.3% 33.8% 24.3% 16.4% 23     � 21     � 23     � 23     �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by whether they said their personal finances had gotten better, worse, 
or stayed the same over the past year. Green ~ represents results that are one standard deviation higher than the mean issue importance percentage for the 
specific group and red � represents results that are one standard deviation lower.
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Conclusion 
The electorate in 2016 was broadly dissatisfied with the state of the economy, even though 
that dissatisfaction was masked by the substantial numbers of voters who reported that their 
personal economic conditions had not changed. But voters are not content with the status 
quo. They want to see their wages rise and greater opportunities for themselves and their 
children. When the status quo feels unsustainable, even an unconventional candidate who 
promises to “shake things up” can feel like a less risky choice than “staying the course.”

As a result, it is clear that the economy and economic concerns were central to this election. 

What emerges from the VOTER Survey is that there are very different sets of priorities that 
impact the prism through which people view goals for the country. When the electorate is 
grouped by their issue priorities, we can start to see some points of disconnect and which 
issue sets united voter groups. This analysis reflects the idea that a person has a set of views 
that, for example, define their party preference as opposed to belonging to a party that then 
defines their set of views. 

This research shows that voters do care about issues and that issues can be used to cluster 
voters into meaningful segments with clear priorities and belief systems that translate into 
party preference, ideological choice, and voting decisions. This is particularly true for the 
DILEs, 94 percent of whom voted for Clinton. 

Though an unconventional candidate, Trump ended up winning more voters who prioritized 
the top 10 issues, including the economy, jobs, crime, and terrorism, while Clinton won 
many of the lower tier issues such as climate change. In this election, the contrast of change 
versus status quo moved swing voters closer to Republicans, based on issue priorities 
centered around economic issues, and this was particularly true in the Rust Belt, where the 
election was decided. 

Issues mattered to the electorate, and they mattered in vote choice. 

Our research suggests an interesting challenge going forward. Democrats have a clear issue 
priority split between Democrat/Independent Liberal Elites and the Democrat-Leaning 
Working Class — specifically over the prioritization of the economy and jobs. This difference 
extends to the swing cluster of Moderate Younger Middle-Income. In contrast, the two 
Republican base clusters of Conservative Younger and Conservative Older prioritized the 
economy and jobs and now Republicans have an opportunity to build further into MYMI and 
DLWC. The question is, will Republicans build on their opportunity first, or will Democrats 
work through their economic dissonance first? How these questions are answered will be 
critical in defining where the electorate places governing responsibility in the future.
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Appendix

1) Cluster Analysis Definitions
This section provides additional analysis of the differences in cluster demographics, as well 
as responses to select questions on immigration and economic issues. Note: Percentages for 
a question may not add up to 100 percent exactly due to rounding.

Table A-1. Issue Priority Voter Clusters – Share of the General Electorate

Dem/Ind  
Liberal Elites

Dem.-Leaning 
Working Class

Moderate Younger 
Middle-Income

Conservative 
Older

Conservative 
Younger

Unidentified

Percent of the 
electorate 15% 25% 17% 21% 12% 10%

Democratic/Independent Liberal Elites (DILEs)

This group constitutes one of the most distinct clusters in that it differs significantly from 
the general population. DILEs are overwhelmingly Democratic (67 percent) rather than 
Republican (1 percent); and of those that voted in a primary, 96 percent participated in 
the Democratic presidential primary in their state, while only 4 percent participated in the 
Republican primary. Of those who voted in the Democratic primary, 57 percent supported 
Sanders and 43 percent supported Clinton, an inversion of the overall Democratic primary 
vote among the total sample, where Clinton prevailed 55 to 41 percent. 

Seventy-four percent of DILEs are liberal, 26 percent moderate, and a mere 1 percent 
conservative. They are weighted heavily towards the younger end of the age spectrum, with 
57 percent of DILEs under the age of 45. Perhaps most surprisingly for such a Democratic 
cohort, DILEs are whiter (75 percent) than the overall population (70 percent) and 
Democrats overall (57 percent). They are also more highly educated than the average voter, 
with 47 percent holding at least a bachelor’s degree (28 percent of the total population has 
a bachelor’s degree or higher, and 27 percent of all Democrats do). They also had higher 
incomes as well, with 24 percent making $100,000 or more, in contrast to 14 percent of the 
total population with this level of family income. 

In looking at how DILEs prioritize issues, they place more emphasis on issues such as the 
environment, climate change, and health care and place less emphasis on the importance 
of the size of government, the budget deficit, terrorism, immigration, crime, taxes, and 
religious liberty. Perhaps more notable are the issues that do not appear among their top 
concerns. The economy is either the first or second issue for every other cluster; it is 10th 
for DILEs. Similarly, jobs is a top four issue for every other cluster; for DILEs, it is 14th. 
DILEs are also much more likely than other clusters to elevate gender equality (it ranked 21st 
nationally, sixth by DILEs), and gay rights (it ranked 23rd nationally, ninth by DILEs) on 
their list of concerns.
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On economic issues DILEs are conventionally liberal. Ninety-three percent believe that taxes 
should be raised on the wealthy and 59 percent believe that there is too little regulation of 
business by the government (they are the only group in which a majority of respondents 
favor that position). Perhaps unsurprisingly, 82 percent of DILEs also believe that we need 
a strong government to handle economic problems. Their liberalism extends to questions 
surrounding immigration. While only 36 percent of all respondents believe that illegal 
immigrants make a contribution to American society, 84 percent of DILEs agree with that 
position. Following from that belief, 89 percent of DILEs believe in establishing a pathway 
to citizenship for immigrants who are here illegally. A nearly unanimous 94 percent of them 
oppose a temporary ban on Muslim immigration to the United States. No other cluster comes 
close to matching DILE uniformity on these immigration issues. 

DILEs constitute 15 percent of the total electorate. A remarkable 94 percent of them 
supported Hillary Clinton in the 2016 presidential election, and only 1 percent voted for 
Donald Trump.

Democratic-Leaning Working Class (DLWCs)

This cohort of voters is closer to the median voter than DILEs, though they still lean left. 
Fifty-two percent of DLWCs are Democrats, 28 percent are Independents, and 20 percent are 
Republicans. This group is a more moderate breed: only a third of them identify as liberal, 
43 percent as moderate, and 24 percent as conservative. These are the Democratic voters 
who delivered the 2016 primary for Hillary Clinton. Seventy percent voted in a primary, 
with 71 percent casting ballots in the Democratic primary and 30 percent in the Republican 
one. Among those who voted in the Democratic primary, 65 percent supported Clinton and 
29 percent supported Sanders (among the 21 percent of DLWCs who participated in the 
Republican primary, Trump prevailed with 56 percent). DLWCs are a significantly older 
group than DILEs, with 69 percent over the age of 45. They are also more diverse; 33 percent 
are either black or Hispanic, compared to only 15 percent of DILEs. They have lower levels 
of educational attainment, with 80 percent having some college or less, and lower levels of 
income with 52 percent making less than $50,000. The most lopsided stat for this cluster is 
gender: 64 percent of DLWCs are female.

DLWCs place more emphasis on health care, the economy, jobs, Social Security, and 
Medicare. These priorities align them with the top issues of every other cluster except the 
DILEs, although DLWCs place Medicare as a higher priority than any other cluster (fifth 
place). The issues that they place less emphasis on are gay rights, the size of government, 
and abortion. Their highest priorities paint a clear picture of this significant portion of the 
electorate: they are interested in bread-and-butter issues that have a direct effect on their 
economic opportunities or quality of life. As a cluster that is both older and poorer than 
average, it is no surprise that potential sources of greater economic security — whether job 
growth or government assistance — are the issues that they care about most.

On economic issues, it becomes easier to see why DLWCs are ordinarily an important part of 
the Democratic coalition. Seventy-eight percent of DLWCs favor an increase in taxes on the 
wealthy, and 47 percent favor a strong government as opposed to 33 percent who favor a free 
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market. Fifty-three favor an increase in trade (only 15 percent oppose it and a large number 
of DLWCs have no opinion on the issue), while there is almost even division on the question 
of business regulation. Twenty-three percent of DLWCs believe that businesses are too 
heavily regulated, 29 percent believe there is too little regulation, and 32 percent believe that 
the current level of regulation is about right. DLWCs are more closely divided on the question 
of the impact of illegal immigrants on American society: 44 percent believe they are mostly 
a contribution, while 35 percent think they are mostly a drain. Despite this ambivalence, 62 
percent of DLWCs still favor a pathway to citizenship for illegal immigrants. This does not 
mean, however, that they are opposed to further immigration restriction: 45 percent believe 
that it should be harder for foreigners to immigrate to America than it currently is, and 
only 21 percent believe that it should be easier. Thirty-two percent favor a ban on Muslim 
immigration and 53 percent oppose. There are significant divisions between DILEs and 
DLWCs on these questions.

DLWCs constitute a full 25 percent of the total electorate, making them numerically the 
largest of the five clusters identified in this analysis. Sixty-five percent of DLWCs voted for 
Hillary Clinton in the 2016 presidential election, while 29 percent supported Donald Trump.

Moderate Younger Middle-Income (MYMIs)

This cluster is the group of median voters that has the least attachment to either of the 
two major parties and that holds a mix of moderate political views. Thirty-eight percent of 
MYMIs are Democrats and 22 percent are Republicans; the largest affiliation is Independent 
at 40 percent. They are more likely to be moderates (49 percent) than liberal (22 percent) 
or conservative (30 percent). Fifty-four percent of this cohort did not participate in either 
party’s 2016 presidential primary. Among those who did, 62 percent voted in the Democratic 
primary and 39 percent in the Republican. MYMIs tilt younger, as their name suggests — 50 
percent are younger than 45 — and female (60 percent). Both their racial and educational 
breakdowns come closest to matching those of the wider electorate: 68 percent of MYMIs 
have completed something less than a bachelor’s degree, 69 percent are white, and 24 
percent are either black or Hispanic. 

Unsurprisingly, the ordering of MYMI issue priorities is a close match for the ordering of 
the overall electorate. MYMIs place more emphasis on the economy, health care, Social 
Security, and jobs, and place less emphasis on gay rights, the size of government, abortion, 
and gender equality. They bear the closest resemblance to the DLWCs with their emphasis 
on “kitchen table issues” and less emphasis on more social/ideologically-charged debates. 
These are also the two clusters that did not vote overwhelmingly (more than two-thirds) for 
one candidate or the other, but were more divided.

The MYMI views on major economic questions are mixed. Forty-eight percent favor an 
increase in trade, and 20 percent do not (32 percent are unsure). Thirty-six percent believe 
a strong government is important, while 38 percent prefer the free market (26 percent of 
MYMIs are unsure of their preference). There is also an even breakdown on the question of 
business regulation: 24 percent of MYMIs say there is too much, 22 percent say too little, 
and 30 percent say just the right amount. The only economic question where MYMIs state a 
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strong preference for a single position is on the question of tax increases on the wealthy; 74 
percent favor the idea. MYMIs are also more divided than other clusters on immigration and 
economic policy issues. Thirty-one percent of MYMIs believe that illegal immigrants make a 
contribution, and 33 percent believe that they are mostly a drain. Forty-three percent favor 
a pathway to citizenship, and 31 percent oppose it. There is more agreement on potential 
changes to immigration law — 41 percent believe that immigration to America should be 
harder and only 18 percent easier. There is even a close split on a potential ban on Muslim 
immigration: 38 percent of MYMIs favor one, and 42 percent oppose.

MYMIs constitute 17 percent of the total electorate. Fifty-five percent of MYMIs voted for 
Hillary Clinton in the 2016 presidential election and a third supported Donald Trump. In 
the respective primaries, Clinton beat Sanders 62 to 34 percent, and Trump led the field 
with 48 percent. However, Clinton won the Sanders supporters by the narrower margin of 
59 to 18 percent.

Conservative Older (COs)

This group, as the name suggests, is both more Republican and older than the average voter. 
Fifty-five percent of COs identify as Republicans, 36 percent as Independents, and only 9 
percent as Democrats. Seventy-three percent are conservative, 24 percent are moderate, and 
a mere 3 percent are liberal. A full 80 percent of COs are over the age of 45, and 79 percent 
are white. Seventy-four percent participated in a primary, and of those 88 percent voted in 
the Republican primary, and 12 percent in the Democratic. In the Republican primary, 52 
percent voted for Donald Trump and 24 percent for Ted Cruz. COs have slightly less formal 
education than the average voter (76 percent hold an associate’s degree or less) and slightly 
more male (58 percent).

COs placed more emphasis on issues like the economy, terrorism, and jobs, and placed less 
emphasis on climate change, gay rights, gender equality, the environment, racial equality, 
and family and medical leave. They were somewhat more likely than their Conservative 
Younger counterparts to elevate the importance of Social Security and crime, while they were 
somewhat less likely to focus on taxes, immigration, or the size of government.

COs are conventional conservatives on economic questions: A plurality of 49 percent believes 
that taxes should not be raised on the wealthy, and 50 percent favor an expansion of trade 
(22 percent oppose it). They have a strong preference for a free market over an active 
government (79 to 13 percent) and believe that business is too heavily regulated as opposed 
to too lightly regulated by a lopsided margin of 76 to 6 percent. COs display almost as much 
uniformity as DILEs on immigration policy questions. Seventy-four percent of COs believe 
that illegal immigrants are mostly a drain on society, and 52 percent oppose a pathway to 
citizenship. Fifty-nine percent believe that immigration to America should be more difficult 
than it currently is (only 15 percent believe it should be easier), and 76 percent favor the 
proposed ban on Muslim immigration.

COs constitute 21 percent of the total electorate, making them the second largest of the five 
clusters. Eighty-eight percent of COs voted for Donald Trump in the 2016 election, and only 
6 percent voted for Hillary Clinton.
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Conservative Younger (CYs)

This group looks a lot like the Conservative Older cluster with the primary exception being 
that they are younger: 42 percent of CYs are under the age of 45 compared to 20 percent 
of COs. They are just as Republican (52 percent versus 6 percent Democrat) and just as 
conservative (72 percent versus 3 percent liberal) as the COs. Sixty-five percent of this 
group voted in a primary — 93 percent in the Republican and 7 percent in the Democratic. 
In the Republican primary, 48 percent voted for Trump and 35 percent voted for Cruz. This 
indicates that CYs might be a bit more traditionally conservative than COs. Seventy-five 
percent of CYs are white (similar to DILEs). They are slightly more educated than COs as 33 
percent of CYs have a bachelor’s degree or higher compared to 24 percent of COs. This is also 
the most heavily male of the five clusters with a 68 to 32 percent gender split.

CYs had more defined priorities than other groups, as twelve issues were more than one 
standard deviation either above or below the mean. They placed more emphasis on the 
economy, taxes, jobs, the budget deficit, the size of government, and terrorism. They placed 
less emphasis on racial equality, the environment, climate change, gender equality, gay 
rights, and poverty.

CYs are the most conservative group on the question of raising taxes on the wealthy with 
70 percent opposed. Seventy-five percent of CYs believe that businesses are too heavily 
regulated, and 81 percent believe in the desirability of a free market economy (only 8 percent 
prefer a strong government). CYs also favor increasing trade by a margin of 52 to 24 percent, 
though a quarter is undecided on the question. CYs are a close match for COs in terms  
of their positions on various policy issues. Even more believe that illegal immigrants are 
more of a drain on society than a contribution (77 to 8 percent), and 71 percent oppose 
a pathway to citizenship. They favor a tightening rather than a loosening of American 
immigration law by a margin of 49 to 22 percent, and 72 percent favor a proposed ban on 
Muslim immigration. 

CYs constitute only 12 percent of the total electorate, making them the smallest of the five 
clusters. Eighty-five percent of CYs voted for Donald Trump in the 2016 presidential election, 
and only 7 percent voted for Hillary Clinton. 
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2) Issue Priorities by Party, Ideology, and Demographics

Party

This table shows what percentage of voters in each party said an issue was “very important” 
(see Table A-2). As described earlier, the ranking columns are based on that percentage from 
highest to lowest. The color coding represents significant differences in how parties (and 
the overall electorate) define the importance of these issues relative to the importance they 
place on other issues in order to standardize differences across groups. Green represents 
issues that were chosen by a percentage of the group in question one standard deviation 
higher than the mean for issues for that specific group, and red represents results that 
are one standard deviation lower. For example, in Table A-2, 71 percent of Democrats said 
poverty was “very important” — a percentage at least one standard deviation above the 
mean percentage of Democrats saying any of these issues was “very important.” Using 
this methodology, the issues that are within one deviation of the mean represent about 68 
percent of the issues while those at either end of the spectrum represent about 16 percent, 
giving a reasonable reflection of prioritization. An issue that appears as one deviation lower 
(red) than the mean does not mean the group thought it was not important, but rather in 
contrast to other issues it was less of a priority. 

The economy was an issue with high importance across all parties. Beyond that, there 
were some differences. Democrats and Independents chose health care as one of their 
more important issues, while Republicans and Independents said jobs was one of their 
more important issues. After that were some interesting but not unexpected differences. 
Independents identified Social Security as one of their top issues, while Democrats focused 
on poverty, and Republicans on terrorism and the budget deficit. 

At the other end of issue concerns, however, there were significant differences. There was 
some general agreement between Republicans and Independents, who put less emphasis on 
gay rights, family and medical leave, gender equality, and racial equality. For Republicans, 
they additionally placed less emphasis on climate change and the environment, while 
Independents focused less on abortion. Democrats, on the other hand, had no agreement 
with either Independents or Republicans on the issues that they emphasized less: size of 
government, immigration, and the budget deficit. Democrats particularly de-emphasized 
size of government, with this issue being ranked over two standard deviations (2.23) below  
the mean. 

What Table A-2 reflects is differing priorities at a political party level, with the biggest 
differences centering on size of government, the budget deficit, climate change, the 
environment, terrorism, immigration, racial equality, and gender equality.
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Table A-2. Issue Importance by Party Identification

Issue Overall Dem Ind/Oth Rep Overall Rank Dem Rank Ind/Oth Rank Rep Rank

Economy 75.7% 74.5% 73.8% 79.4% 1     ~ 2     ~ 1     ~ 1     ~

Health care 71.4% 82.4% 66.3% 63.9% 2     ~ 1     ~ 3     ~ 7

Jobs 70.4% 68.4% 69.0% 74.6% 3     ~ 7 2     ~ 3     ~

Social Security 64.9% 69.5% 61.4% 63.4% 4     ~ 5 4     ~ 8

Education 58.6% 70.2% 57.4% 46.0% 5 4 6 13

Medicare 58.2% 68.6% 52.1% 52.6% 6 6 9 12

Terrorism 58.2% 48.6% 52.3% 76.6% 7 16 8 2     ~

Crime 57.4% 56.0% 50.2% 67.6% 8 12 10 5

Taxes 56.9% 49.3% 57.7% 65.3% 9 15 5 6

Poverty 51.3% 71.4% 44.3% 35.0% 10 3     ~ 13 15

Budget deficit 50.7% 32.9% 52.9% 69.6% 11 22     � 7 4     ~

Religious liberty 48.5% 42.0% 46.7% 58.6% 12 18 11 11

Immigration 46.1% 37.1% 43.8% 59.4% 13 21     � 14 10

Money in politics 43.7% 49.9% 45.7% 34.0% 14 13 12 16

Environment 43.2% 66.2% 39.3% 19.8% 15 8 17 19     �

Infrastructure investment 41.7% 47.5% 42.9% 33.3% 16 17 16 17

Size of government 40.5% 21.0% 43.7% 60.6% 17 23     � 15 9

Racial equality 38.8% 61.8% 32.2% 18.3% 18 10 20     � 20     �

Climate change 38.4% 63.4% 33.7% 13.6% 19 9 18 22     �

Abortion 37.9% 40.7% 32.9% 40.5% 20 19 19     � 14

Gender equality 35.0% 58.5% 28.0% 14.5% 21     � 11 22     � 21     �

Family and medical leave 34.5% 49.7% 29.0% 22.5% 22     � 14 21     � 18     �

Gay rights 24.3% 40.3% 21.1% 8.6% 23     � 20 23     � 23     �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by political party identification. Green ~ represents results that are one 
standard deviation higher than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents results that are one standard deviation lower.
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Ideology

Next, and not surprisingly, looking at the issue priorities by ideology, there are some 
similar dynamics with liberals behaving like Democrats, moderates like Independents, 
and conservatives like Republicans (see Tables A-2 and A-3). Moderates’ issue priorities 
looked very similar to those of Independents. Their top four priorities nearly matched, with 
moderates swapping the order of health care and jobs. Moderates also matched the electorate 
as a whole in these top tier priorities and in general tracked the overall electorate closely.

Table A-3. Issue Importance by Ideology

Issue Overall Lib Mod Cons Overall Rank Lib Rank Mod Rank Cons Rank

Economy 75.7% 70.2% 78.0% 80.3% 1     ~ 6 1     ~ 1     ~

Health care 71.4% 83.6% 73.4% 63.8% 2     ~ 1     ~ 2     ~ 9

Jobs 70.4% 64.1% 71.2% 75.9% 3     ~ 9 3     ~ 2     ~

Social Security 64.9% 62.1% 69.8% 63.4% 4     ~ 11 4     ~ 10

Education 58.6% 71.8% 60.9% 48.2% 5 5 5 13

Medicare 58.2% 64.0% 60.4% 53.3% 6 10 6 12

Terrorism 58.2% 35.4% 57.2% 75.1% 7 20     � 9 3     ~

Crime 57.4% 40.8% 59.3% 67.5% 8 17 7 6

Taxes 56.9% 39.3% 57.7% 68.6% 9 18 8 5

Poverty 51.3% 73.5% 54.2% 34.5% 10 4     ~ 10 15

Budget deficit 50.7% 22.2% 51.2% 71.5% 11 22     � 11 4     ~

Religious liberty 48.5% 38.6% 41.8% 64.1% 12 19 17 8

Immigration 46.1% 32.5% 42.7% 58.2% 13 21     � 15 11

Money in politics 43.7% 56.4% 47.3% 34.5% 14 12 13 16

Environment 43.2% 74.8% 47.6% 18.8% 15 2     ~ 12 20     �

Infrastructure investment 41.7% 53.2% 45.5% 33.4% 16 14 14 17

Size of government 40.5% 14.3% 35.3% 64.3% 17 23     � 19 7

Racial equality 38.8% 67.1% 38.5% 20.2% 18 8 18 19     �

Climate change 38.4% 74.0% 42.3% 12.2% 19 3     ~ 16 22     �

Abortion 37.9% 45.4% 28.4% 42.5% 20 16 22     � 14

Gender equality 35.0% 67.3% 35.2% 13.9% 21     � 7 20     � 21     �

Family and medical leave 34.5% 48.1% 34.5% 23.9% 22     � 15 21     � 18     �

Gay rights 24.3% 54.4% 21.8% 7.5% 23     � 13 23     � 23     �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by political ideology. Green ~ represents results that are one standard 
deviation higher than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents results that are one standard deviation lower.

Liberals did differ in two significant respects from Democrats more broadly. First, the 
environment, not the economy, was their number two issue, followed by climate change 
(which came in ninth for Democrats) and then poverty (Democrats’ number three). Liberals 
had the economy as the sixth item on their priority list, while the other ideologies and the 
electorate as a whole had it as number one. Second, liberals had terrorism lower on their 
priority list at 20th out of 23 issues, while Democrats had it at 16. Finally, conservatives 
tracked closely with Republicans, inverting the order of terrorism and jobs. 

Looking at issue priorities based on other demographics — including age, race, gender, 
education, and family income — did not yield the same clear divergences as party and 
ideology did, though there were some noticeable differences between groups.
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Age

Table A-4. Issue Importance by Age

Issue Overall 18-29 30-44 45-54 55-64 65+ Overall 
Rank

18-29 
Rank

30-44 
Rank

45-54 
Rank

55-64 
Rank

65+  
Rank

Economy 75.7% 61.1% 68.7% 81.0% 80.8% 81.5% 1   ~ 1   ~ 1   ~ 1   ~ 2   ~ 3   ~

Health care 71.4% 60.5% 64.0% 70.1% 76.5% 81.5% 2   ~ 3   ~ 3   ~ 3   ~ 3   ~ 4   ~

Jobs 70.4% 56.4% 66.1% 73.4% 75.3% 75.2% 3   ~ 4   ~ 2   ~ 2   ~ 4   ~ 6

Social Security 64.9% 31.7% 44.0% 65.4% 81.8% 89.0% 4   ~ 20 9 4   ~ 1   ~ 1   ~

Education 58.6% 60.8% 55.6% 57.9% 56.1% 64.0% 5 2   ~ 4   ~ 8 10 8

Medicare 58.2% 35.4% 40.1% 55.1% 65.7% 85.6% 6 17 13 9 8 2   ~

Terrorism 58.2% 29.7% 44.7% 60.2% 68.7% 76.2% 7 22   � 8 6 5 5

Crime 57.4% 37.2% 45.0% 60.0% 66.1% 71.4% 8 16 7 7 7 7

Taxes 56.9% 40.2% 47.2% 63.4% 66.6% 61.8% 9 13 6 5 6 10

Poverty 51.3% 52.7% 47.9% 50.2% 51.6% 55.3% 10 5 5 11 12 13

Budget deficit 50.7% 33.0% 41.4% 54.8% 58.1% 59.8% 11 19 11 10 9 11

Religious liberty 48.5% 38.0% 37.9% 48.2% 50.8% 64.0% 12 15 15 13 13 9

Immigration 46.1% 30.7% 35.3% 48.9% 54.1% 55.9% 13 21   � 20 12 11 12

Money in politics 43.7% 40.3% 35.7% 45.0% 44.5% 52.9% 14 12 18 14 15 15

Environment 43.2% 52.7% 43.8% 41.0% 42.8% 40.0% 15 6 10 17 16 19

Infrastructure 
investment 41.7% 33.3% 38.5% 44.5% 42.6% 46.3% 16 18 14 15 17 16

Size of government 40.5% 20.5% 32.0% 43.0% 45.9% 53.1% 17 23   � 22   � 16 14 14

Racial equality 38.8% 44.1% 36.1% 37.9% 36.2% 42.4% 18 9 16 18 18 17

Climate change 38.4% 51.2% 40.6% 36.5% 34.2% 35.1% 19 7 12 20   � 20   � 21   �

Abortion 37.9% 43.5% 35.3% 37.7% 33.6% 42.4% 20 10 19 19 21   � 18

Gender equality 35.0% 45.5% 34.6% 34.9% 29.7% 35.3% 21   � 8 21 22   � 22   � 20   �

Family and  
medical leave 34.5% 42.8% 36.1% 35.4% 34.3% 28.1% 22   � 11 17 21   � 19   � 22   �

Gay rights 24.3% 38.7% 28.0% 23.3% 18.3% 19.4% 23   � 14 23   � 23   � 23   � 23   �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by age. Green ~ represents results that are one standard deviation higher 
than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents results that are one standard deviation lower.

Issue priority was remarkably similar across ages (see Table A-4), with the exception of 
the youngest voter cohort, 18 to 29 year olds. Most ages shared the economy, health care, 
and jobs being in the top four concerns with only seniors not including jobs, which makes 
sense given they are at the end of their working careers. Other issue priorities were similarly 
intuitive — seniors included Medicare, voters over age 45 agreed on Social Security, and 
younger voters chose education to round out their top four. Where younger voters really 
differed was on the issues they placed less emphasis on, which included immigration, size 
of government, and terrorism. These issues were much higher on the list for older voters. 
Young voters also prioritized climate change to a noticeably greater degree than did voters 
over age 45.
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Race

Table A-5. Issue Importance by Race

Issue Overall Hisp. Black Asian White Other Overall 
Rank

Hisp. 
Rank

Black 
Rank

Asian 
Rank

White 
Rank

Other 
Rank

Economy 75.7% 75.9% 79.1% 80.4% 74.5% 82.5% 1   ~ 2   ~ 1   ~ 1   ~ 1   ~ 1   ~

Health care 71.4% 74.7% 78.7% 49.7% 70.9% 63.8% 2   ~ 3   ~ 3   ~ 7 2   ~ 3   ~

Jobs 70.4% 76.4% 78.7% 73.1% 67.9% 71.7% 3   ~ 1   ~ 2   ~ 2   ~ 3   ~ 2   ~

Social Security 64.9% 66.9% 72.7% 41.6% 64.4% 59.2% 4   ~ 5 6 14 4   ~ 4

Education 58.6% 68.8% 72.2% 52.8% 54.9% 59.1% 5  4   ~ 7 6 9 5

Medicare 58.2% 59.6% 70.7% 42.3% 56.9% 53.8% 6 10 8 13 6 8

Terrorism 58.2% 62.4% 58.8% 42.5% 58.5% 49.0% 7 7 11 12 5 14

Crime 57.4% 61.4% 67.4% 48.9% 55.7% 54.0% 8 8 9 8 7 7

Taxes 56.9% 65.1% 60.9% 56.0% 55.0% 55.8% 9 6 10 4 8 6

Poverty 51.3% 60.0% 76.9% 57.7% 45.6% 53.0% 10 9 4   ~ 3 13 10

Budget deficit 50.7% 52.9% 45.3% 43.9% 51.2% 53.1% 11 11 18 10 10 9

Religious liberty 48.5% 48.9% 54.6% 24.0% 48.0% 51.1% 12 12 12 22   � 11 11

Immigration 46.1% 48.2% 37.6% 38.3% 47.5% 43.1% 13 13 20   � 15 12 18

Money in politics 43.7% 41.1% 44.6% 28.6% 44.1% 49.4% 14 19 19 20   � 14 13

Environment 43.2% 47.5% 53.4% 42.9% 40.4% 49.5% 15 14 14 11 17 12

Infrastructure 
investment 41.7% 42.2% 51.1% 36.0% 40.9% 34.3% 16 17 15 16 16 22   �

Size of government 40.5% 44.3% 30.3% 21.2% 41.7% 45.1% 17 15 22   � 23   � 15 16

Racial equality 38.8% 41.4% 74.9% 54.6% 31.9% 44.8% 18 18 5   ~ 5 21   � 17

Climate change 38.4% 39.1% 50.4% 44.6% 35.6% 47.0% 19 20 16 9 19 15

Abortion 37.9% 37.7% 34.8% 28.5% 38.7% 39.1% 20 21  � 21   � 21   � 18 20   �

Gender equality 35.0% 36.9% 49.4% 35.0% 32.2% 38.3% 21   � 22   � 17 17 20   � 21   �

Family and  
medical leave 34.5% 43.9% 54.3% 32.9% 29.4% 41.8% 22   � 16 13 18 22   � 19

Gay rights 24.3% 20.7% 21.8% 29.0% 24.7% 30.8% 23   � 23   � 23   � 19   � 23   � 23   �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by race. Green ~ represents results that are one standard deviation higher 
than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents results that are one standard deviation lower.

Looking at these issue rankings by race (see Table A-5), there were some striking 
differences. While all racial groups (with the exception of Asians, who listed poverty as their 
number three issue) included the same top three items — economy, health care, and jobs, 
with differences only in order, differences emerge after this top tier. Hispanic voters were 
additionally concerned about education. For black voters, poverty was also a major concern, 
as was racial equality. For white voters, Social Security was a top issue. In the issues at the 
other end of the spectrum, there were similarly serious differences. While gay rights and 
abortion were at least a standard deviation lower than average for all racial groups, other 
issues were more divided. Size of government was low on the list for black and Asian voters, 
as was immigration for black voters, religious liberty, and money in politics for Asian voters, 
gender equality for Hispanics and whites, and racial equality and family and medical leave 
for white voters.
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Gender

Table A-6. Issue Importance by Gender

Issue Overall Female Male Overall Rank Female  
Rank

Male  
Rank

Economy 75.7% 73.2% 78.4% 1     ~ 2     ~ 1     ~

Health care 71.4% 75.2% 67.4% 2     ~ 1     ~ 3     ~

Jobs 70.4% 67.7% 73.3% 3     ~ 3     ~ 2     ~

Social Security 64.9% 66.9% 62.8% 4     ~ 4     ~ 4

Education 58.6% 61.5% 55.5% 5 5 8

Medicare 58.2% 60.5% 55.7% 6 6 7

Terrorism 58.2% 59.0% 57.3% 7 8 5

Crime 57.4% 60.1% 54.6% 8 7 9

Taxes 56.9% 56.7% 57.1% 9 10 6

Poverty 51.3% 57.9% 44.4% 10 9 16

Budget deficit 50.7% 47.1% 54.6% 11 12 10

Religious liberty 48.5% 49.5% 47.5% 12 11 12

Immigration 46.1% 46.8% 45.3% 13 13 15

Money in politics 43.7% 41.1% 46.5% 14 20 13

Environment 43.2% 46.8% 39.3% 15 14 17

Infrastructure investment 41.7% 35.0% 48.8% 16 22     � 11

Size of government 40.5% 35.1% 46.4% 17 21     � 14

Racial equality 38.8% 44.6% 32.7% 18 15 20     �

Climate change 38.4% 41.9% 34.7% 19 18 18

Abortion 37.9% 41.8% 33.9% 20 19 19

Gender equality 35.0% 43.4% 26.1% 21     � 16 22     �

Family and medical leave 34.5% 42.3% 26.3% 22     � 17 21     �

Gay rights 24.3% 28.5% 19.9% 23     � 23     � 23     �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by gender. Green ~ represents results that are one 
standard deviation higher than the mean issue importance percentage for the specific group and red  � represents results that are one 
standard deviation lower.

Looking at gender, men placed less emphasis on gender equality, family and medical leave, 
and racial equality, while women placed less emphasis on infrastructure investment and 
size of government. While differences exist on these issues, they are all outside the top 
10 for either gender. And across the top 10 issues for each gender, there was a good deal 
of consistency, prioritizing such items as the economy, jobs, health care, Social Security, 
education, Medicare, terrorism, and crime (see Table A-6).
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Education

Table A-7. Issue Importance by Education

Issue Overall High School  
or Less

Some College 
Assoc. Degree

College  
Grad

Post- 
Grad

Overall  
Rank

High  
School or 
Less Rank

Some College 
Assoc. Degree 

Rank

College 
Grad  
Rank

Post- 
Grad  
Rank

Economy 75.7% 79.4% 75.1% 69.8% 72.9% 1     ~ 1     ~ 1     ~ 1   ~ 1   ~

Health care 71.4% 74.4% 73.0% 63.6% 68.9% 2     ~ 3     ~ 2     ~ 3   ~ 2   ~

Jobs 70.4% 72.6% 71.0% 66.4% 67.0% 3     ~ 4     ~ 3     ~ 2   ~ 4   ~

Social Security 64.9% 78.3% 62.0% 46.6% 51.7% 4     ~ 2     ~ 4 5 5

Education 58.6% 56.0% 60.0% 56.8% 68.6% 5 11 5 4   ~ 3   ~

Medicare 58.2% 69.5% 56.1% 42.5% 46.9% 6 5 9 10 9

Terrorism 58.2% 67.5% 59.6% 42.8% 44.0% 7 7 6 9 14

Crime 57.4% 69.1% 56.4% 41.7% 40.9% 8 6 8 13 17

Taxes 56.9% 63.8% 58.5% 46.6% 42.9% 9 8 7 6 15

Poverty 51.3% 56.2% 51.6% 42.0% 47.4% 10 10 10 12 8

Budget deficit 50.7% 56.8% 50.0% 44.1% 39.8% 11 9 11 7 19

Religious liberty 48.5% 52.8% 46.4% 43.6% 46.1% 12 13 12 8 10

Immigration 46.1% 54.3% 43.1% 35.7% 39.9% 13 12 17 18 18

Money in politics 43.7% 45.6% 45.6% 37.7% 41.3% 14 14 13 16 16

Environment 43.2% 40.7% 44.8% 42.1% 50.2% 15 16 14 11 6

Infrastructure 
investment 41.7% 40.1% 44.8% 38.3% 45.4% 16 17 15 15 11

Size of government 40.5% 45.5% 43.2% 31.5% 29.2% 17 15 16 21   � 23   �

Racial equality 38.8% 38.5% 38.2% 36.6% 45.3% 18 18 19 17 12

Climate change 38.4% 35.8% 38.2% 38.8% 48.7% 19 20     � 20 14 7

Abortion 37.9% 38.5% 39.8% 34.0% 37.5% 20 19 18 20 20

Gender equality 35.0% 33.0% 35.1% 34.1% 44.4% 21     � 22     � 22     � 19 13

Family and  
medical leave 34.5% 35.1% 37.3% 29.8% 32.4% 22     � 21     � 21     � 22   � 21   �

Gay rights 24.3% 20.5% 26.3% 26.0% 31.1% 23     � 23     � 23     � 23   � 22   �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by educational attainment. Green ~ represents results that are one standard 
deviation higher than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents results that are one standard deviation lower.

Similarly, issues varied little across education demographics (see Table A-7). Those with 
higher education were more focused on education, and less on size of government, while 
those with lower education levels were not focused on gender equality or climate change, 
both in comparison to their own issue priority list and in contrast to those in the post-
graduate category.
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Income

Issue priorities across income levels were also similar in terms of the highest priority issues 
(see Table A-8), with fairly broad agreement on the top three. The highest income bracket 
also strongly emphasized education, while the lowest was focused on Medicare. At the 
bottom of the list, the most striking differences included family and medical leave. While a 
bottom tier priority for most income groups, it was middle-of-the-road for those making 
under $30,000 a year. The highest income brackets placed less emphasis on abortion and 
size of government as priorities.

Table A-8. Issue Importance by Income

Issue Overall 0-    
30K

30-  
50K

50-  
80K

80- 
100K

100-
150K

150K+ Overall 
Rank

0-  
30K 

Rank

30- 
50K 

Rank

50- 
80K  

Rank

80- 
100K  
Rank

100-
150K  
Rank

150K+ 
Rank

Economy 75.7% 73.2% 77.8% 74.3% 77.9% 78.8% 78.1% 1   ~ 1   ~ 1   ~ 1   ~ 1   ~ 1   ~ 1   ~

Health care 71.4% 70.0% 71.5% 72.7% 70.0% 67.7% 68.0% 2   ~ 2   ~ 2   ~ 2   ~ 2   ~ 3   ~ 3   ~

Jobs 70.4% 67.0% 71.4% 70.6% 67.6% 74.2% 70.4% 3   ~ 4   ~ 3   ~ 3   ~ 3   ~ 2   ~ 2   ~

Social Security 64.9% 69.1% 69.9% 64.1% 59.6% 58.6% 50.5% 4   ~ 3   ~ 4   ~ 4   ~ 5 6 8

Education 58.6% 57.6% 58.6% 55.3% 61.1% 60.1% 66.8% 5 8 9 9 4 4 4   ~

Medicare 58.2% 66.4% 61.8% 55.3% 48.4% 49.1% 47.2% 6 5   ~ 5 8 11 10 12

Terrorism 58.2% 57.6% 60.6% 58.5% 57.5% 59.4% 51.1% 7 9 7 5 7 5 7

Crime 57.4% 59.6% 61.5% 56.2% 53.4% 51.9% 45.9% 8 7 6 7 9 8 13

Taxes 56.9% 54.5% 59.3% 58.0% 59.1% 55.2% 50.2% 9 10 8 6 6 7 9

Poverty 51.3% 61.3% 54.1% 46.9% 36.8% 42.9% 49.8% 10 6 10 11 16 16 10

Budget deficit 50.7% 52.4% 51.0% 48.4% 56.0% 49.6% 41.3% 11 11 12 10 8 9 16

Religious liberty 48.5% 46.8% 52.8% 46.2% 52.9% 43.4% 40.0% 12 14 11 12 10 14 18

Immigration 46.1% 47.3% 43.4% 45.2% 43.3% 42.9% 43.0% 13 13 14 13 13 15 15

Money in politics 43.7% 40.8% 43.3% 43.8% 43.3% 45.6% 47.3% 14 16 16 14 14 11 11

Environment 43.2% 47.5% 43.4% 39.8% 33.5% 41.3% 51.3% 15 12 13 15 18 17 6

Infrastructure 
investment 41.7% 38.5% 41.4% 39.4% 39.2% 45.6% 55.2% 16 19 17 16 15 12 5

Size of government 40.5% 37.1% 43.4% 36.8% 44.7% 44.3% 33.0% 17 21 15 18 12 13 21   �

Racial equality 38.8% 41.9% 39.9% 36.7% 29.2% 35.8% 41.0% 18 15 19 19 20   � 20 17

Climate change 38.4% 39.4% 37.2% 36.1% 29.6% 39.0% 45.4% 19 18 21   � 20 19   � 19 14

Abortion 37.9% 38.5% 40.7% 37.7% 34.5% 28.9% 30.2% 20 20 18 17 17 22   � 23   �

Gender equality 35.0% 34.4% 37.5% 33.1% 26.0% 40.2% 38.4% 21   � 22   � 20   � 21   � 21   � 18 19

Family and  
medical leave 34.5% 39.9% 36.9% 32.1% 23.6% 32.8% 34.2% 22   � 17 22   � 22   � 22   � 21   � 20   �

Gay rights 24.3% 22.5% 25.5% 24.4% 17.3% 25.0% 32.3% 23   � 23   � 23   � 23   � 23   � 23   � 22   �

This table displays the percentage of voters who said each issue was “very important” by income. Green ~ represents results that are one standard deviation higher 
than the mean issue importance percentage for the specific group and red � represents results that are one standard deviation lower.
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A Note About Demographics
Throughout this report, the term “black” is used instead of African-American to maintain 
fidelity with the question responses for race in the 2016 VOTER Survey (Views of the 
Electorate Survey).
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